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Titkos pánszláv-kutaték.
Nyitramegye közigazgatási bizottsá­

gának január havi gyűlésén felolvastak 
néhány főszolgabírói jelentést, melyekben 
az illető főbírók a járásuk területén űzött 
pánszláv propagandáról rántják le a leplet.

Aki tudja, hogy hogyan Íródnak 
nálunk hivatalos jelentések, különösen 
választások után, a mikor a közigazgatási 
közegek ellenszenves indulattal vannak 
eltelve mindazok irányában, a kik a kor­
mánypárti kortesek erőlködéseit meghiú­
sították és a liberális párt számításait ke­
resztül húzták, az ezeket a jelentéseket 
sz in arany igazságok gyanánt el nem fo­
gadhatja, mert sok azokban a túlzás, a 
rosszakarat, az alaptalan gyanúsítás és 
vádaskodás.

Emlékezzünk csak vissza azokra a 
jelentésekre, melyeket 1895-ben a Zichy- 
Latkóczy féle választás idején az akkori 
alispán és a mostani bukott alispán-jelölt, 
Craus István a belügyminiszterhez felter­
jesztett. Perczell Dezső belügyminiszter 
egy néhány ilyen jelentést felolvasott az 
országgyűlésen, s igy azután megtudtuk, 
mi mindent jelentett a vármegye alispánja 
felettes hatóságának. A vármegyében a 
közbiztonsági állapotok fel vannak dúlva 
— ilyen passzusok ékeskedtek Craus úr

jelentéseiben - a néppárt terrorizmusa 
folytán a polgárok személy- és vagyon­
biztonsága veszélyben forog, azért szük­
séges volt a kerületben nagy számú ka­
tonaságot és csendőrséget elhelyezni. 
Azután következtek a néppárt izgatásai­
ról és vesztegetéseiről szóló vádak, me­
lyektől csak úgy hemzsegtek az alispán! 
jelentések.

Az akkor és azóta számtalanszor 
szerzett tapasztalat, minden igazságosan 
Ítélő embert meggyőzhetett arról, hogy a 
közigazgatási közegek jelentéseit, a meny­
nyiben azok az ellenzéki pártokra, vagy 
ilyen pártállású emberekre vonatkoznak, 
a megbízhatóság jellegével nem szabad 
felruházni, hanem a szigorú kritika mér­
tékének alkalmazásával csak cum grano 
salis szabad azokat fogadni.

Azért midőn mi, a kik a nemzetiségi 
vidékeken levő szolgabirói járások viszo­
nyait jól ismerjük, a közigazgatási bizott­
ság gyűlésén felolvasott egyes főszolga­
bírói jelentésekből azt hallottuk, hogy 
némely helyen, pl. a széniéi járásban 
csekély kivétellel a katholikus papság is a 
pánszlávizmust terjeszti, azonnal tisztában 
voltunk azzal, hogy a főbírói jelentésnek 
ezt a részét nem szabad készpénznek 
venni. Minthogy szándékunkban volt és 
van is a legközelebbi közgyűlésen szóvá

tenni ezt a nagy általánosságban mozgó 
vádaskodást, nem tartottuk szükségesnek 
az ügyet hirlapilag szellőztetni, s éppen 
azért napirendre tértünk felette. Hallga­
tással mellőztük a közigazgatási bizott­
ságnak azt a furcsa határozatát is, mely­
nek- értelmében a bizottság kimondotta, 
hogy a közgyűlés a pánszláv agitátorok­
nak csak közismeretes (izéiméit tárgyal­
hatja, ellenben a kényesebb természetű 
adatok a főispán magán rendelkezésére 
bocsáttatnak, hogy ő ezen adatokra tá­
maszkodva a kormány útján a bajok 
orvoslására törekedjék.

Ismételjük, hogy szándékosan hall­
gatással mellőztük ezt a sületlen határo­
zatot, mert gondoltuk, hogy majd méltat­
juk érdeme szerint a közgyűlésen, de 
minthogy a fővárosi lapok erősen firtat­
ták a közigazgatási bizottság gyűlésén 
történteket, kénytelenek vagyunk a ma­
gunk részéről is hangoztatni, hogy a szó­
ban forgó dologban teljes világosságot 
követelünk.

Különösen pedig akarjuk tudni, kik 
azok a katholikus papok, a kik pánszláv 
üzelmekben részt vesznek és milyen té­
nyek által vesznek részt ilyen üzelmek­
ben : Akarjuk tudni, mennyiben fejtenek 
ki pánszláv agitációt a szószékről, úgy­
szintén a fogyasztási és hitelszövetkezetek

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

Légy íidvöz!
(Indus Irgend» Sienkiewicz H.-töl.)

Egy tiszta, holdvilágos éjjelen a nagy és 
okos Krisna gondolatokba merülve igy szólt:

Gondoltam, hogy az ember legszebb te­
remtmény a fold hátán — és tévedtem. íme lá­
tom az éjjeli szellőtől lengő borostyán virágot. O 
mennyivel szebb az minden élő lénynél. Levelei 
kinyíltak a hold ezüst sugaraitól — és tekinte­
temet nem tudom levenni róla.. .

Ehhez fogható nincs az emberek közt, 
— szólt sóhajtva.

Hanem rövid idő múlva gondolát
Miért nem lehetne nekem, istennek, szavam 

'at,ilmával teremteni lényt, a mely az volna az 
emberek közt, a mi a borostyán a virágok közt. 
hu ostyán, neked mondom, légy élő hajadonná és 

Állj elém.
Az ég jobban kiderült, a hold erősebb vilá­

gosságot árasztott, a madarak éneke megszólalt, 
és ismét gyorsan elnémult. A bűvészet beteljese­
dett : Krisna előtt állt a borostyán emberi 
testben.

Maga az isten eíámult alkotása szépségén.
Virág voltál eddig, — szólt — légy ezentúl 

gondolatim virága és szólalj meg.
A leányzó suttogni kezde oly halkan, miként 

az enyhe szél!öl csókolt borostyán levelei.
— Uram ! élő lénynyé változtattál át en­

gem ; hol jelölöd ki most lakóhelyemet ? Emlé­
kezzél meg uram, hogy virág koromban oly gyen­
géd voltam, hogy félnem kellett a vihartól, zápor­
tól, égihábnrútol, sőt a nap égető hevétől is. Te 
testet adtál nekem, azonban a természetem a régi 
maradt, azért félek most, uram, a földtől, s min­
dentől, a mi rajta van... Hová teszed most a 
lakóhelyemet ?

Krisna a csillagos égre szegzé okos tekinte­
tét, egy ideig gondolkodott, aztán kórdé:

Akarsz élni a bércek ormain ?
Ott hő van és fagy, uram, félek.
Vagy taláu ... Építek számodra kristály­

palotát a tenger fenekén.
A tenger mélységében nyüzsög sok kigyó és 

egyéb szörnyeteg : félek, uram !
— Tán választod a végnélküli rónaságot?
— Oh uram ! a rónaságokon át, vad csorda­

ként vihar és zápor száguldozik.
_ Mit tegyek veled megtestesült virág?...

Aha ! Kilóra pusztáján a barlangokban élnek szent

remeték .. . Akarsz-e tehát távol a világtól ma­
gányos barlangban lakni ?

— Sötét van ott, uram: félek.
Krisna egy köre ült és ábrázatát tenyerével 

el fődé. A leány egesz testében remegve állt előtte.
Ekkor napkeleten pitymalni kezdett. A tó 

felszíne, a fák lombjai és az egész vidék arany 
színben úszott. A vi/.i és az erdei madarak hangja 
mintegy karban megszólalt és a tó mélységében 
gyöngy kagylóból készült lant húrjai és emberi 
ének szózata szólalt meg.

Krisna felocsúdott gondolataiból és szólt:
— Az Valiniki, a költő, üdvözli a felkelő 

napot.
Rövid idő múlva megnyíltak a vizek ős a tó 

fölött Valmiki volt látható.
Meglátván a megtestesült borostyánt, meg­

szűnt énekelni. A gyöngy kagylóból készült lant 
kihullott kezéből és némán megállt, mintha őt a 
nagy Krisna kőoszloppá változtatta volua.

É.s az i-ten örült az alkotása fölötti ámula­
ton és szólt:

— Eszmélj föl Valmiki, és szólalj meg.
És Valmiki megszólalt:
— ... Szeretem !...
Csak erre a szóra emlékezett, csak ezt bírta 

kimondani.
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o KYITRAMEGYEI SZEMLE.

révén. nyomtatványok cs az iskolai taniiás 
útjánJ Akarjuk tudni, vájjon a nemzeti­
ségi vidékek katholikus papsága csekély 
kivétellel valóban hazaellenes tendenciák 
szolgálatában áll-e 1

Mindezekre a kérdésekre vonatkozó­
lag részletes és kimerítő adatokat kérünk, 
mert ha a szolgabirói vádak bebizonyul­
nak, nekünk semmi kifogásunk sem lesz 
az ellen, hogy a vétkesek lelett a vár­
megye közönsége sújtó Ítéletet mondjon, 
ellenük törvényes megtorlással éljen, de 
viszont, ha a vádak alaptalanok, nem 
lógjuk megtűrni azt a gonoszságot, hogy 
egész vidékek katholikus papságának a 
jó hírneve pelengérre dllittassék, hazafiúi 
becsülete meghurcoltassék.

Hz okból felháborodással tiltakozunk 
a közigazgatási bizottság alattomos, tit- j 
kolódzó eljárása ellen. Közismeretes té- j 
nyékét akar csak a bizottság nyilvános- i 
ságra hozni, ellenben a »kényest termé- I 
szetu dolgokat a főispán úr kezére bízza ! 
Hát kérem közismeretes tények felderíté­
sére a nyilvánosság nem kiváncsi, ilyen 
tényeket egyébiránt felderíteni nem szük­
séges és nem is lehet, éppen azért, 
mert közismeretesek. Hanem igenis akar­
juk megismerni azokat a kényes termé­
szetű adatokat, hogy láthassuk valóban 
létező szellem-e a katholikus papságnak 
az a pánszlávizmusa, melyet a főszolga- 
birák a papirosra pingáltak, avagy csak 
ijesztővé alakított spanyolfal, mely mögött 
óvatosan elbújtak a vereséget szenvedett 
liberális főbíró urak, hogy elrejtsék bosz- 
szujukat és eltakarják a visszaéléseik és 
hibáik által felidézett állapotokat.

Tessék világosság mellett kutatni az 
állítólagos pánszlávokat, már csak azért 
is, hogy láthassuk a fáklyavivők dicsősé­
gét, vagy szégyenét.

Krisna arca tüstént megváltozott.
— Csodálatos leányzó — találtam számodra 

illő lakhelyet: lakozzál a költő szivében.
Valmiki ismét megszólalt másodízben :
— ... Szerelem !...
A hatalmas Krisna, az istenség akarata ösz­

tönző a leányt a költő szivébe, melyet az isten 
kristály tisztává és átlátszóvá tett. |

Lassan, miként a lenyugvó nap, miként Gan­
ges hullámai, szállt alá a leányzó a neki kijelölt | 
lakóhelyre. Azonban tüstént, mikor melyebbre 
tekintett a Valmiki szivébe, arca elhalványult és 
borzalom szállta meg őt. Krisna elcsodálkozott.

— Megtestesült virág, — kérdé, — tán a 
költő szivétől is félsz ?

— Uram, — vala-zolá a leányzó, — hová 
küldtél entern? hisz ebben az egy szívben látom i 
a hóval födött bércek ormait, a szörnyetegektől 
nyüzsgő tenger melységeit, a rónaságot az ó vi­
haraival és záporaival és Kilóra sötét barlangjait; 
ismét félek, óh — uram !

Azonban a jó és okos Krisna szólt:
— Nyugodj meg megtestesült virág. Ha Val­

miki szivében fagyos hó van, légy te enyhe ta­
vaszi szellő, mely azt olvasztja ; ha a tenger mély- 
ége vau ott, légy te abban gyöngy ; ha puszta

Poros tollak. A struc madár, ha homok- 
porral szennyezi be a tolláit, csőrével szokta azo­
kat tisztogatni. De néha a csőre is piszkos a 
homokportól, akkor azután a tisztogatás rosszul 
sikerül. Fz a természetrajz! jelenség jutott az 
eszünkbe, mikor láttuk, hogy milyen sikertelenül 
tisztogatta magát Szeli Kálmán miniszterelnök at­
tól a homokportól, melyet az a kis viharocska 
szórt reá, melyet ó magi keltett lel a trónörökös 
oroszországi utazásánál követett alkotmányellenes 
eljárásával. Hiába iparkodott eljárását tengernyi 
szóáradattal igazolni, a struemadár tolláin ott ül 
még a homokpor, mert a madár csőre is homok- 
poros volt. Szofizmákkal és ellenmondásokkal evi­
dens hibákat nem lehet menteni, de a politikai 
agyafúrtságot sem lehet az államférfiul okosság 
es a parlamenti észszerü<ég szincbeu feltüntetni, 
a mint ezt Itakovszky István múltkori nagy be­
szédében fényes érveléssel kimutatta. Akárkit vi­
hetett volna magával a trónörökös, akár néppárti 
íóurat is — monda a miniszterelnök — csak nein 
Zichy Jánost, az ellenzéki pártelnököt, a kinek 
utazását könnyen úgy értelmezhettek volna, hogy 
az állásfoglalás a néppárt mellett. Helyes, elfoga­
dom a miniszterelnök érvelését, szólott Itakovszky, 
de akkor hát, miért nem vitte keresztül a minisz­
terelnök úr, hogy Zichy János helyett más valaki 
kisérje Magyarország részéről a trónörököst ? Ez 
a kérdés valóságos homokbucka, melybe miliőn a 
struemadár belevágta a csőrét, annyi port szedett 
fel, hogy tollainak a tisztogatásával fel kellett 
hagynia. Egy mukk nem sok. de annyit sem tu­
dott a tengernyi szóval rendelkező miniszterelnök 
erre az egyszerű, világos kérdésre felelni. És meg­
kérdezte tőle Itakovszky István azt is, hogy ha 
a parlamentáris felelősség elve követeli, hogy a 
kormány ilyen ügybe is, mint a minő volt a trón­
örökös utazása, beavatkozzék, akkor miért nem 
avatkozott be idejekorán, a mikor még befolyást 
gyakorolhatott volna a trónörökös elhatározására? ; 
Ha pedig a parlamenti felelősség elve az ezen 
ügybe való beavatkozást nein követeli, akkor a I 
miniszterelnök úr mégis, miért avatkozott lie abba? 
Ismét egy mukk nem sok, de annyi okos szót 
sem tudott a bőbeszédűségben áradozó miniszter- 
elnök úr ezekre a kérdésekre felelni. Végre meg­
kérdezte Itakovszky azt is, miért nem védte meg 
Szeli Kálmán a trónörököst Komjáthy szenvedé­
lyes, a trónörököst sértő kitörései ellen ? Erre 
mar felelt a miniszterelnök, de azzal, hogy akkor 
kezdte csak a trónörököst védelmezni Előbb nem 
tehette úgymond, mert, a sértő kifejezéseket Kom­
játhy beszedenek elhangzásakor nem hallotta Te­
hát az, egész beszédet nem jól hallotta. De ha 
nein jól hallotta, miért felelt reá azonnal ? Miért 
nem olvasta át előbb a beszédet a gyorsírói jegy­
zetekből ? A struemadár csőre homokporos volt, í 
azért a tolláit meg nem tisztíthatta vele. A mi­
lyen hibás volt Széli Kálmán eljárása ebben az 
ügyben, olyan hibás, helytelen, szofisztikus és el­
lenmondó volt a beszéde is. Hogy most már ezek­
kel a poros toliakkal fog-e tetszeni az udvarnak 
és meddig fog tetszeni, vagy nem lesz-e kénytelen 
azt a homokport átvetni Széchenyi Gyula miuisz- 
terre, azt a közeli jövő fogja megmutatni.

rónaság vau ott. ülte-d ki azt a boldogság virá­
gaival ; ha Kilóra sötét barlangjai vaunak ott,
légy te abban a sötétségben a világosság forrása__
nap ...

És Valmiki, a ki aközben feleszmélt, hozzá­
téve :

— És légy üdvöz!
Ford. Buday J.

Apróság

Automobil a Szaharán. Két brüsszeli sport- 
férfiü többek kíséretében le akar rándului Tu­
niszba, hogy onnan automobilon tegyék meg az 
utat a Szalura sivatagján át. A társaság Brüsz- 
szelből indul útnak M rsailleba. Itt hajóra száll­
nak és átkelünk Tuniszba, a hol automobilra 
üluek, hogy azután végigszáguldjanak Szahara 
homoktengerén. — Ha erről Amerikában érte­
sülnek, bizonyos, hogy minden yaukee a Szaha­
rán keresztül fogja megtenni a uászutjár.

Juhász Vince iinnepeltetese.
(Vége.)

Juhász Vince is igazán meghatottan hallgatta 
az ügyvedeknek szépen tolmácsolt jó kívánságait 
és keresetlen szavakban mondott őszinte köszöoe 
tét. Fölemlítette, hogy ezelőtt 35 évvel léppett a 
megye szolgálatába, s 1872. óta szakadatlanul a 
bírói pályáu működve, soha más kitüntetés utíia 
nem vágyott, mint polgártársai elismeréséért. \ 
mai nap életének legszebb napja, melyen elérte 
legszebb jutalmát, s ezt nemcsak soha feledni nem 
fogja, hanem élte végéig hálával őrzi meg.

A városházáról haza kisérték ót az ügyvé­
dek, és ott, — Juhász Vince lakásán — már várta 
őt a törvényszék és a kir. ügyészség összes tag­
jai, kiknek nevében Sándor Géza törvszéki elnök 
intézett az ünnepekhez igen sikerült üdvözlő be- 
szedet. Ezután az összes vendégeknek Juhász Sán- 
dómé, Freund Gyuláné uruók, és Juhász Mártha 
kisasszony hideg eleiekkel és italokkal szolgáltak fel

A bankettet este 8 órakor a .Szarvas“ ven­
déglő nagy termében tartották meg, mely a tisz­
telgőkkel egészen megtelt, A törvényszéknek, a 
kir. ügyészségnek, a k. járásbíróságnak és az 
ügyvédi karnak tagjain kívül részt vettek : Dr. 
Kramolin V. főispán. Markhót Gyula alispán Ür.

• Kostyái főügyész, Magyary Miklós pénzügyigaz. 
j gató, Dr. Thuróczy K. főorvos, Horváth Sándor 

főigazgató. Dr. Lak its István tptári igazgató stb.
Az első fölköszöutő, — melyet az ünnepekre 

az ünnepélyt rendező ügyvédi kar nevében Mé. 
rey Lajos mondott, — következő voit:

Uraim !
Hivatásos jogászok körébei, helyén levőnek 

találom összejövetelünk jogcíméről, és céljáról mint 
ügyérdemről szólani.

Mai összejövetelünk jogcíme azon időbeli 
tény, hogy tek. Juhász Vince járásbiró űr ma 
töltötte be nyarai járásbirói működésének 25 ik 
esztendejét, összejövetelünk célja pedig az ő egész­
ségére üríteni egy-egy poharat, őt ünnepelve” töl­
teni együtt néhány kedélyes órát. s ezek által 
adni külső jeléi, bizonyítékát azon mély tisztelet­
nek, melyet iránta bensőnkben érezunk.

De mikor jogcímet említek, távolról sem gon­
dolok valamely keresetre, mert hiszen vele szem­
ben legfölebb azon keresettel élhetnénk, hogy já­
rásbirói működését folytassa, ezen kívánságunknak 
pedig ő hűségesen tesz eledet; és ha ügyérdemet 
említek, itt csakis azon érdemekről lehet szó, me­
lyeket ö hosszas munkálkodása alatt szerzett, s 
a melyek őt ünnepelni késztetnek bennünket.

Uraim! Ha mi ügyvédek ünnepelünk egy 
bírót, ezen biró tevékenységének akkor mar ki 
kell állaui a szigorú bírálatot.

Az államhivatalok tömegéből a legelsők, s 
a legnehezebbek közé soroljuk a birói állást.

A bírónak hivatása és kötelessége képviselni 
az állami tekintélyt, gyakorolni az állami hatalmat, 
nyilvánítani és végrehajtani az állami akaratot.

Fentartani a tekintélyt anélkül, hogy a ha- 
' talom határait túllépje, gyakorolni a hatalmat a 

nélkül, hogy a tekintély iránti tisztelet csorbul­
jon, — nyilvánítani és végrehajtani az állatni 
akaratot a nélkül, hogy a hatalom elfogultságának 
és egyoldalúságának hibájába essék. Mindezek 
annyira zátonyossá teszik a birói pályát, hogy 
azon csak mesteri kormány halad baj nélkül végig'

S ezen mesteri kormányosság csak azon bí­
rónak sikerül, akinek pályáján állandó, soha meg 
nem ingadozó, soha meg nem görbülő iránytűje: 
a kötelességérzet!

A kötelességérzet azon vezérfonál, mely a 
birót a törvények tömkelegében legbiztosabban 
vezeti, a kötelességérzet azon döntő süli, mely a 
biró kezében Justitia mérlegét mindig igazságos­
nak hitele-iti, a kötelességérzet azon üde forrás, 
melyből a biró munkájánál, a jog, törvény és igaz­
ság ellető elemei hugyoguak elő!

Vegyünk csak néhány példát:
Megjelenik a biró előtt a barátság, előadja 

kérelmét es így gondolkodik :
A biró ismer engem. Hű barátság kötelékei 

lűznek egymá-hoz. naponkint órakat töltünk el 
együtt s ó jól tudja, hogy én jogtalanságot sen­
kitől sem követelek. Jól tudja, hogy kérelmem 
teljesitese előnyt biztosit; annak elutasítása kel­
lemetlenségek >e sodorna. Nyugodtan bízom reá 
ügyemet.

A biró eleinte szinte megörül, hogy barátjá­
nak szolgálhat, s jót tehet, előnyét igazságosan



I yt.Mthatja, kellemetlensOgtól megóvhatja, s már-
j,,aznak ítélne kérelmét. De ekkor megszólal 

kötelességéizet, s arra utalja, ue a barátság
üvegén, hanem a tárgyilagosság górcsöven 

vizsgálja meg a jegeset részleteit! A szigorú lel- 
k ismeret kohóján elég a barátság meze, s a biró 
£ „„Íja elutasító Ítéletét, mert előtte nem a 
barátság dönt. hanem a jog !

Megjelenik a biró előtt a tekintélyes befo- 
Ivüsos gazdagság. Előadja kívánságát es Így gon- 
iolkodik : a biró ismeri és elismeri tekintélyemet, 
It'nha hogy az 611 befolyásom messzire és mélyre 

ülik. sokaknak tehetek jót, sokaknak útjait 'te- 1 
lu-ivm simává vagy göröngyössé.

Tudja, hogy vagyonom sokkal nagyobb, sem- 
],0„v bárki másét bántani szándékoznám. Nyűgöd­
én bízom rá ügyemet!

A biró, — valóban ismeri mindazon előnyök 
nehezékeit, s erezi azoknak nyomását, de a köte- 
lessegérzet a pártatlanság ösvényére tereli, és ó 
kimondja elutasító ítéletét, mert előtte nem a 
„azdagság győz, hanem a törvény. 
r Megjelenik a hivő előtt a szegénység. Zo­
kogva panaszolja el balsorsát, könnyek között 
i.iija fel nyomorának kínjait, esküdözve erősiti 
ma/ut. s a nélkülözés kétségbeesésével esd annak
megítéléséért.

A hivő szivében rezgésbe jönnek a könyörü­
lnek húrjai, a szánalom a szegénységben már- 
uiár -egiteui kész, ile megszólal a kölelessegérzet, 
a hideg esz legyőzi a szívnek melegét, a törvény- 
tisztelet elnémítja az emberiesség érzelmeit, és a 
bíró kimondja elutasító iteletet, mert előtte nem 
a szegénység az irányadó, hanem az igazság!

Igv válik a kötelességérzet a biró első ter­
mészetévé ; igy emeli őt felül minden emberi gyen­
geségeken I

Hányszor áll szemben a bírónál az érzelmek 
egész világa, hajlamainak és szokásainak összes 
rokotiszenve egyéni, családi és társadalmi érde­
keinek egész sorozata, — a bírói lelkiismerettel 
és kötelességekkel ? S ő leküzdi érzelmeit, mellőzi 
érdekeit azért, hogy híven teljesítse kötelességét, 
megőrizze bírói lelkületűnek tisztaságát.

Mi nyitrai ügyvédek, kiknek reám nézve 
mindig rendkívül megtisztelő megbízásából is szó- 
lob — ilyen munkás, kötelességtudó, lelkiismere­
tes bírónak tanultuk ismerni tek. Juhász Vince 
járásbíró urat, ezért tiszteljük és szeretjük őt s 
ezért kívánjuk sziveink mélyéből, hogy ö még 
sokáig jó erőben éljen !!!

Ezután Juhász Vince járásbiró köszönte meg 
az összes megjelenteknek a szép ovációt, melyet 
egyedül annak tulajdonit, hogy bírói kötelességeit 
mindig hiven teljesíteni törekedett.

Dr. Gutvill Fái fölköszöntötte a főispánt, 
Donihay Hugó pedig a törvényszéki elnököt. — 
Dr. Vungha Sándor mint legöregebb, legrégibb 
barátja Juhász Vincének, éltette annak jelenvolt 
fiát: Dr. Juhász Fáit. Mondottak még tósztnkat: 
a főispán, az alispán, Dr. Janits, Grünfeld Ná­
thán. Dr. Radó Gyula, Dr. Sztranszky Izidor, 
Horváth Sándor, Fazár Zoltán, Krécsy albiró stb.

A társaság czigányzene mellett pompás han­
gulatban töltötte el az egész estét, és csak éjfél 
tájbau oszlott el.

A zsambokréti választás után.
Győztünk ! A józan, a becsületes és elvhű 

keresztény nép szikla erős sorain megtört a hi­
vatalos korteshad álnok támadása.

Mennyi kisertésnek és fenyegetésnek volt 
kitéve e szegény nép a nagyságos és tekintetes 
liberális kortes urak részéről, kik sáska módra 
lepték el a kerületet ? Máskor lenézik, megvetik 
a „buta“ tót parasztot, sőt alázatos köszönését 
sem fogadják el, s most, hetek óta ölelkeztek, 
paroláztak vele, hízelegtek neki, fényes Ígéretek­
kel csábítgatták, koldus módra kilincseltek nyo­
morult viskóiban, csak hogy meggyőződésétől és 
becsületétől megrabolják. Hány helyen leköpték, 
kirúgták és gyalázó kifakadásokkal illették! Nem 
fogott vastag bőrükön.

S miért e bereue és rabszolgai munka, mely 
annyira lealacsonyítja a nagyságos urakat a le­
nézett parasztok előtt? Azért, hogy a főispán 
nagy úr sógora, ki óriási népszerűségnek örvend 
és kit ezeréves családi tradíciók kötnek a kerü-

leihez, hiúságát és nagyravágyását kielégíthesse. 
De hát a józan és becsületes nép, ki amúgy is 
rossz szemmel nézi a Ruduay-család hatalmának 
terjeszti édesét, ledöntötte fellegváraikat. Pedig 
ugyancsak robottoltak a kirendelt szolgabirák, 
jegyzők és anyaköny vvezetók! Sót a privigyei 
liléi Alis urak közül is tekintólves segédcsapat 
vonult ki rudnói völgybe, hanem szégyennel kel­
lett onnan távozniok, mert a mai paraszt már 
nem olyan, a minőnek látni akarnák. A rabszol­
gaság békóit letépte magáról. Főiébredt benne a 
józánság es a becsületérzés. Nem pálinkát, hanem 
jogot, szabadságot és védelmet követel. S igen 
helyesen! Ilyennek akarjuk látni a köznépet, 
hisz o a nemzet gyökere, őt leginkább nyomják 
a terhek, a basák túlkapásai és a z.-ddó uralom.

Mennyire kiemelkednek e szegény emberek 
azon liberális kortesek közül, kik a kerületben 
garázdálkodtak ? Csúnya dolgokat miveitek ! Ju­
tott-e egyiknek is eszébe, hogy a mit tesz, az 
törvénytelen és állásával össze nem férő cseleke­
det ? Fölébredt-e egyikben is a lelkiismeret 
szava? Nem, mert bérenc munkát végző ember 
érzéketlen. Nem törődik a törvénynyel. Nem fél 
a büntetéstől, mert hisz az úr, aki a szolgai 
munkával megbízta, háta mögött áll és megvé­
delmezi.

Ah, gyönyörűen virradt ránk az uj éra 
a főispán úr uralma alatt! Galgóron és Z^ám- 
bokréten gyakorlatban láttuk megvalósulni azo­
kat a jelszokat, melyeket beiktatása alkalmával 
oly hévvel hangoztatott.

Hát nem volt elég a szennyből és gyalázat­
ból, melyet Szalavszky, Thuróczy, Tarnóczy, Szu- 
lyovszky, Csillaghy, Filberger és egész légió minta 
hivatalnok és önzetlen hazafi a megyén ejtett? 
Hát soha sem fogunk kilábolni a korrupció pos­
ványából ? A galgóci és a zsámbokréthi minta 
választások nagyon megdagasztották a büzhödt 
iszapot, melyben a megye oly hosszú idő őta fet- 
reng. S ki nyitotta meg a zsilipeket? Mertek 
volna-e Soókv Ödön, Abaffy Adolf, dr. Filberger 
Gyula és Soóky Ka miliő szolgabirák, Iíakovszky, 
Lővenstein, Gyurcso, Szabó, Kozderka, ifj. Lend- 
ler stb. jegyzők hivatalaikat elhagyni és hét 
számra szemérmetlenül korteskedni, ha erre föl 
nem szólittatnak ? Kétségtelen, abban a biztos 
tudatban tették, hogy a főispán úr megvédelmezi 
őket. Mert hisz a galgóci választás is rendben 
ment. Ott sem korteskedtek a megyei hivatalnokok, 
így informálták Széli Kálmánt.

Hát nem volt igaza Iíakovszky Istvánnak, 
mikor az ország szine előtt kijelentette, hogy a 
miniszterelnököt a vidéki muflftik kinevetik és 
semmibe sem veszik. És ő még perifériákat em­
leget ! Tán csak nem játszik komoly szavakkal, 
melyeket unos-untig emleget ?

A nép zúgolódik és kiáltja: hát az uraknak 
minden szabad, minket meg kigondolt vádak miatt 
is idéznek, vallatnak, zaklatnak és bírságolnak?

Ezt az igazságtalanságot és osztályuralmat 
nem fogjuk tűrni!

A zsámbokréli választás miatt nem csak 
a miniszterelnöknek, hanem Kramolinnak is kell 
lakolnia. Elég bizonyíték van a kezünkben!

,Y- i.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Levelezés.
Nyitra-Ujlak, 1902. felír. 17.

Tisztelt Szerkesztő Úr!
A végre valahára nyélbe ütött, népmentő 

munkálatok, melyek a szövetkezeti eszmének tes­
tet öltött intézményekben nyilvánulnak, egynémely 
— kisebb — körökben rossz vért szültek; s 
ezen mérgükben kigyót-békát kiabálnak minden­
kire, aki a szövetkezeti eszmének ápolója, és 
sárral dobálnak meg mindent, ami a szövetkezeti 
eszmével rokontermészetű. A legnagyobb szálka 
ama körök szemében a fogyasztási szövetkezet.

Alulírottnak e napokban kezébe akadt a 
„Neutraer Zeitung“ f. évi 6. száma. Forgatván 
a lapot, megakadt szemem kirívó egy címen, mely 
e szavakban foglaltatik: „Fin Schmerzensschrei!*
F hangzatos cim díszeleg az említett lap es szám 
2-ik oldalán. A cikk Írója a mázos igazság ken­
dőzött leple alatt ép azt a felekezeti békét fel­
forgatással fenyegető hangot üti meg, a mely 
mindent képes előteremteni, csak azt nem, a mit 
célul kitűzött magának.

A jajszó Írója csak a senki által nem bán­
talmazott héber vallásu kereskedőket ismeri a 
falun, s végelemzésében úgy tünteti fel a ténye­
ket, mintha falu helyen kereskedést űzni senki­
nek sem szabadna, csakis azoknak a legkevésbbé 
sem üldözött kis zsidóknak. Azért, hogy a ke- 
resztények is maguk akarnak a saját pénzükkel 
gazdálkodni, ezt az iparkodást a szellemeskedni 
akaró cikkíró elnevezi „antisoeiale Gründung“-nak, 
a mely még az erkölcsi alapot is nélkülözi; mert 
azt Írja : hogy a fogyasztási szövetkezetek, — ez 
az antisocial Gründung — ohne moralischen 
Grund protegirt und unterstützt werden. A saját 
pénzével rendelkezni akarni, azt gyümölcsőztetni 
saját belátása szerint, arra és oda fordítani, a 
hogyan és a hová tetszik. — ez a cikkíró szerint 
társadalomellenes dolog, — erkölcstelen valami! 
Ilyen következtetés, édes cikkíró uram ! egyenes 
kihívás, a mely az ellentáborban állónak önkény- 
teleuül kezébe szorítja a fegyvert, hogy vissza­
üssön. S ily nyilatkozat után ne tessék azon 
megbotránkozni, ha a szövetkezeti eszme mindig 
nagyobb tért foglal el, s törvény biztosította jogait 
kész az utolsó csepp vérig is megvédeni! — De 
gyerünk egy lépéssel odébb !

Előrángatja a cikkíró azon fennkölt lelkű 
úri embereket, a kik a fogyasztási szövetkezetek 
megalakulása, alapítása s fennállása körül üdvö­
sen s önzetlenül, haszonlesés nélkül tevékeny- 
kedve, — ép evvel a nagy, általános társadalmat 
örök bálára lekötelezték maguknak. Cikkíró uram! 
ezen urak, ha még Gagern névre is hallgatnak, 
többet tanultak a társadalom ügyeit illetőleg, 
mint ön; mert szemük nem akadt meg csak egy 
osztályon, a társadalom egy kis részecskéjén, 
hanem figyelembe veszi a nagy általánosságot, a 
társadalmat véges-végig. És miután ezen urak 
nézve és látva tapasztalták, hogy ezen társada­
lomnak egyes osztályai mikép sülyednek, s mond­
juk ki egészen nyíltan, miké]) szipolyoztattak ki 
rendszeresen: azért ezen tapasztalataik alapján 
segítségére siettek azon osztályoknak, a melyek 
pedig édes magyar hazánk derek zömét képezik.

E sorok Írója oly községben lakik, hol 
azelőtt két keresztény boltos is volt, de ezek — 
őszintén megvallom, saját vétkük miatt — elpusz­
tultak. A jeles cikk Írója által kontemplált, még 
itt megmaradt izraelita kereskedőknek megduz­
zadt a taraja: csináltak is a községbeliekkel 
mindent, tetszésük szerint. A legtöbb esetben 
pofel-t (?), a mit a szövetkezeti boltunkban nem 
ismerünk, mind a melllet, hogy olcsón adódott, 
drágán vásároltunk. De a szemeinket megoperálta 
földesurunk, kinek cimerébeti az F.szterházyak 
griff-madnra díszeleg, megnyitotta számunkra a 
forrást, a melyből csak jót (de valóban és igazán, 
s nem csak képzeletben) merítünk, és ebhez a 
jó portékához még olcsóbban is jutunk azóta.

Ilyeneket tapasztalva még félrevezetett, el- 
bolonditott (bethörte) lakosságról beszélni — vajmi 
merész fogás. Hiszen napnál világosabb dolog, 
hogy jót olcsóbban is ha vehet valaki, s mégis 
pofelért dobná oda keserves verejtékével szerzett, 
garasait, az lenne valóban a lipótmezei nagy in­
tézetbe elzárandó egy bolond. Már pedig belénk 
a paralysis progressiva még nem szállt, s agy- 
velőnk sokkal egészségesebb, semhogy ilyen bo- 
londeriára vetemedhetnénk.

Az egyptomiaktől kölcsönzött kincseket illető­
leg csak egyszer engedte meg Jehovah, hogy Izrael 
fiai velők megugorjanak; ama kincsekkel Jehovah

___ ____________________________________3
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bizony ki nem szolgáltatta ;\s.-t rsiniud a/ ' gé -z 
vilig összes kincseit, Ilyent a thorali-l>«il senki 
fia. meg a leghirueve<ehb rabbi sem tudna kiböu- 
gészni.

S mivel, mint fennebb emlitetn. a kereszté­
nyek a maguk zsebébe akarjak viss/asehtli at ni 
filléreiket, s mert a nngv Széchenyi mond isit, 
hogy csak jólétnek örvendő nép alkothat jóléti 
Államot, megértve s megszívlelve, a saját szor­
galmuk adta, megtakarított, szaporítandó filléreik­
kel maguknak is akarjak a jólétnek alapját meg­
vetni (ezt idáig c«ak egyesek elverhették), s mi­
vel találkoznak nyugodtan s tisztán gondolkodó 
fék, a melyek észrevéve az előbb dívott rend­
szernek visszás voltát, s látva azt, hogy, ha aka­
dálytalanul tovább is garázdálkodhatik a rebnch- 
rendszer, tönkremegy a nép, amelynek elődei 
vérrel szerezlek e hazát ; mivel, mondom, ilyene­
ket látva, megtettek s megtesznek mindent a 
magyar nép megmentésére: akkor támad a nagy 
lárma, fellázítva a pénzeszsákokon lusfálkodókat, 
alarmirozvi az eddig senkitől nem bántott, s I 
ezután is békében megmaradd kis pénze-zsákokat, t 
hogy fegyvert fogjanak, v. dekezzenek, mert ka- : 
puhán az ellenség!

Már ino<t szeretném tudni, hogy ki csinál 
a fogyasztási szövetkezetből a felekezeti békét 
boutü, s azt veszélyével fenyegető inlézménveket ? 
Mat.uk a fogyasztási szövetkezetek nem teszik.
S hogy egy a rendes kerékvágásból kizökkent 
agy velőnek szüleménye sem fogja azokat okaitokká 
tenni, mint a milyeneknek azokat a cikkíró ma­
gának kifestette: azt girant.irozza min len igazi, 
ha nem is echt, magyarul hangzó névvel bird, de 
azért valódi magyar ember

Mi pedig a megkezdett úton megállunk és 
kitartunk ; magunk fogunk ezután is a becsüle­
tes kezdethez méltóan a magunk filléreivel be- 
csüle'esen gazdálkodni, • s ha lehet, intézmé­
nyünk jogait, melyek a hazánk bölcsei által al­
kotott törvényeken alapulnak, ésszerűen es a tör­
vény véd szárnyai alatt terjeszteni, megszilárdí­
tani s védelmezni is fogjuk, — szoruljon bár e 
jogok keretebe a korcsma-jog is ! Mert mindaddig 
inig a törvény talaján állunk, s másnak jogait 
mint eddigelé, nem bántjuk, de bántani soha sem 
nem akartuk, sem nem akarjuk: mindaddig, 
felkérem a cikkírót, ne üssön vak lármát; s ba- 
rátságosan ajánlom neki : ne írjon olyan hangon, 
s oly kifejezésekkel, mert nem jó az ördögöt 
falra festeni. Ez is legyen „zur grös-eren Ehre 
Gottes“, hogy zavartalanul fennálljon az eddig 
féltékenyen megőrzött béke hazánk, es szőkébb 
hazánk, Nyitramegyének lakói között. — Dxi.

Dr Steinhöfer Gyula,
nyitra-ujlaki plébános.

■ az egyiknek közgyűlésén vehetnek részt, sőt még 
az igazgatóságnak tagjai sem vesznek mindnyájan 
részt. Most is többen hiányoznak. Kívánatosnak 
tartja, hogy jövőre a közgyűlés 1 órával későbbre 
tűzessek ki.

Bohunka Géza elnök ezt helyesli, s jövőre 
teljesíteni ig tí

Mérey Lajos. Kérdést intéz az igazgatóság­
hoz az iránf, hogy a kam ltok hátraléka, mely 
1 Sitit, évben csak .19200 koronára rúgott, 1901-ben 
már 82.824 koronára emelkedett, nem-e jár majd 
veszteséggel, a mennyiben a 3 évnél régibb ka­
matok az ingatlanok bírói eladása esetében, a 
tőkével nem egyenlő sorban fizettetnek ki ?

Kül nősnek találja azt, hogy a nyugdíjalap, 
mely 1900 év végén (10.isit koronát tett ki, most 
csak 62272 koronával szerepel, a mi az alapsza­
bályok 49. és 62. §§-ailmn előirt önkamatozás 
dacára, esik 43 ,„% kamatozásnak felel meg.

Tudni akarja, vájjon az évközben kihúzott 
10 darab magyar nyeremény sorsjegy, milyen nye­
rem füvekkel sorsoltatok ki; — vájjon az érték­
papír-szelvények áii24 korona értékében, a ma­
gyar ipar és kereskedelmi bank-részvények szel­
vényei is benfoglaltatuak-e, mert ezek értéket 
bizony nem kepeznek.

Kérdést intéz arra nézve, hogy az igazgató­
ságnak tavalyi jelentésében ígérve volt, az Kiser 
Sándorral kötött szerződés folytán a közraktári 
területen épített szesz ,szabadraktár építési elszá­
molása, - miért nem történt ezen elszámolás még 
a mostani jelentésben sem V

A közraktári tűzvész ügyében szükségesnek 
találja úgy a részvényeseknek, mint az üzleti 
teleknek, s a nagy közönségnek érdekében, köz­
tudomásra juttatni különösen két körülményt. Az 
egyik : vájjon a tűzvész által szenved-e a taka­
rékpénztár kárt, vagy sem? Es ha igen, mily 
összegre rúg az ? — A másik : vájjon az igazga­
tóság szándékozik a közraktárt még a jövő nyár 
folyamán telepíttetni és az üzletet újra fölvenni ?

X égül legnehezebb kérdésnek tart ja a .. Ma­
gva" ipar és kereskedelmi bank" (röviden Tisza- I 
bank) részvényein elszenvedett veszteségnek mi­
kénti elviselését.

Az évi jelentésekből kitűnik, hogy a taka­
rékpénztár 1899. évbeu 165 darab Tisza-bank 
részvénynek volt a tulajdouo-a. S midőn ezeknek 
tőzsdei árfolyama 197 koronáról 163 koronára 
szállott le, akkor az igazgatóság meg 100 darab 
részvényt vett, és már tavaly 9805 korona lett 

veszteség. — Most pedig, 1901-ben, további

Nyitrai Takarékpénztár.
Helybeli pénzintézeteink szokás szerint ez 

idéu február hó vasárnapjain tartottak ende< évi 
közgyűléseiket, - ezek közül ismét c<ak a taka­
rékpénztár közgyűlésé volt az. melyen a részvé­
nyesek a mérleget beható bírálat tárgyává tettek 
s a közgyűlés elé külön indítványokat terjesz­
tettek. '

Bohunka Géza mint igazgatósági elnök nvi- 
totta meg az tilesi, A jegyzőkönyv vezetésével 
i>an<lor Iáit, az. intézet jogtanácsosát hízta meg 
amnk hitelesítésére pedig Mérey Lajos es SaT- 
rendy Lipót részvényeseket kerte löl.

A napirend szerint az igazgatóságnak és a 
felügyelő bizottságnak jelentései voltak felolvasau- 
dokde ezek minden részvényesnek szabályszerűen 
kellő időben megküldei ven, fölül vásottaknak te­
kintettek.

Ezután elsőnek Mérey Lajos részvénves <ző- 
mtt töl. Nem áll módunknan az ó több min’ 
/* órAn lU '(irtott szakszerű fejtegetéseinek min­

den részletét pontosan közölni, hanem azoknak 
lényégét következőkben adjuk vissza :

Nem telel meg a célszerűségnek, hogy a 
takarékpénztár ugyanazon órában t an ja köz.gvü- 
. et. "'int a helybeli hitelbank és iparba ok. mert 
így azok, a kik több intézetne! részvényesek, csak

27825 koronát vesztettek, a mi ezen egy papír­
állományon összesen . 17630 koronát tesz ki.

\z ő véleménye szerint ezen óriási veszte­
séget egykönnyen behozni nem lehet, s ezért ő 
külön indítványt is tesz.

A mint a hírlapok közleményeiből és Zbo- 
rav orsz. képviselőnek interpellációjából tudjuk, 
a Tisza-bank igazgatósága és felügyelő-bizottsága 
törvény és a lapszabályellenesen jártak el, és igy 
a nagy vesztesegekért felelősséggel tartoznak. 
Ha ők jónak látták a román petróleum-üzletbe 
17,000,0KI koronát belevesziteui, viseljek a fele­
lős-eget és a következményeket. Nem kételkedik 
az iránt, hogy a bíróságok a kereskedelmi tör­
vény alapjai) az eg \sz veszteséget a részvénye 
seknek megtéríttetni rendelnék, éppen úgy, mint 

I |,/t megtelték a francia bíróságok a „Credit Mo- 
I bilier“-bank igazgatóságával és felügyelőségével,
I kiket 00 millió frank kártérítésre ítélt el. — A 

takarékpénztár fölléphetne más részvényes-cso­
portokkal együttesen, vagy ha ez u-m lehetne, 
önállóan is, es visszakapná pénzét. Indítványozza: 
mondja ki a közgyűlés, hogy a „Magyar ipar- és 
kereskedelmi bank- igazgatósága és felügyelő- 
bizottsága ellen az alapszabályok és az 1890. 
évi XV. t. c. ellenére követett eljárásira alapí­
tottan. a 265 dili, részvényén beállott veszteség 
megteritese iránt bírói utón keres orvoslást s a 
foganatosítással az igizgatóságot biz/a meg

Egielieköen a jelentést ő is tudomásul veszi. 
Mérey Lajos fólszóhalása után Grünfeld rész- 

vén ve- a iiiu-iaui osztaléknak 36 korona helyett 
I Koronában megái apitasat kívánta, dr. Peresz­
lényi részvényes pedig a jótékony adakozások 
összegeit föle neltetui javasolta.

J Az igazgatósig nevében, az összes fölszólla- 
lásokra Mercáder Lile vezértitkár szakszerűen és 

I kimerítően val iszolt.
A kamat hátralékokra nézve megnyugtatta a 

! a Közgyűlést, hogy az intézetnek kin levő kölcsö- 
uoliez képest a hátralék oly csekély, hogy vesz- 
te-egtől tartani ne n kell. — A nyugdíjalap csak 
4 /i„ % kamattal lett ez idén kamatoztatva, mint- 
hney azonban az alapszabályok a kamatlábat nem 
állapítják meg, a részvényesekre esik előnyös, ha 
csekélyebb kamatot igényel a nyugdíjalap. — \

magyar nyereménysorsjegyek csak a legkisebb
nyereményekkel sor-oliattak ki. uo

Az Eiser Sándor-féle ügyben a végelszáuio 
lás még m ii napig sem történt, meg, de ez a» 
intézetre nem lévén hátrányos, az igazgatóság 
találja sürgetendőuek. ° “

A közraktári tűzvész által a takarékpénztár 
nem károsodik, és az igazgatóság elhatározta ho-v 
azt újra felépíti es minél előbb üzembe helyezi 

A Tiszábank részvényeken beállott veszte" 
ség az igazgatóság óvatossága dacára állott be 
mert a részvények beszerzésekor az igazgatósáé 
még a vele régóta üzleti viszonyban álló „Ma var 
Általános Hitelbankitól is kért tájékoztatást de 
a válasz nem volt olyan, mely a papírok vételét 
kockázattal járónak jelezte volna. - Mérey rész 
vényes ur külön indítványára ilyen rögtönözve 
véleményt nem mondhat; erre csak magát az i„az 
gatóságot tartja jogosítottnak.

Az osztaléknak leszállítását nem ajánlja 
Mérey Lajos a külön indítványt az igaJ.' 

lósághoz kéri utasittatni.
A közgyűlés ezt egyhangúlag elfogadta s 

azután szinten egyhangúlag választották meg - » 
nyitrai igazgatóságba Boxhorn Vilmos, dr. Lakit% 
István, Mayer Károly, Mész Sándor, és üeeber 
Vince, a vágszeredi fióknál pedig: Fuchs Mór 
Fottny István, báró Schmertzing István, Weisz Jó- 
zsef es Singer Vilmos részvényeseket

Mercur.

Újdonságok.
Felhívás!

A »Nyitramegyei ellenzék, központi 
végrehajtó bizottsága felhívja az ellenzék­
nek minden tagját és jóakaróját, a me­
gyének minden adózó polgárát, hogy a 
megyei közgyűlésen tárgyalás alá kerülő 

I bármely ügyre vonatkozó észrevételeit és 
adatait a központi végrehajtó bizottság­
gal közölni szíveskedjék.

Ezen végrehajtó bizottság az adatok­
nak és észrevételeknek tárgyilagos előa­
dásáról s az illető ügyek elintézésénél le­
hető figyelembe vételéről gondoskodni fog.

A beküldők nevei csak kívánságuk 
esetén közültetnek.

A levelek a központi végrehajtó bi­
zottság számára ezen lapok szerkesztősé­
géhez intézendők.

Nyitrán, a »Nyitramegyei ellenzék, 
központi végrehajtó bizottságának 1902. 
évi február hó 20 án tartott üléséből.

Petrovics László, Httnyadg László gróf,
jegy 7.5. elnök.

A nyitramegyei ellenzéki megyei bi­
zottsági tagokhoz !

A »Nyitramegyei ellenzék, központi 
végrehajtó bizottsága tisztelettel kéri az 
ellenzéki megyei bizottsági tagokat, hogy 
a február hó 27-én tartandó megyei rend­
kívüli közgyűlésen minél nagyobb szám­
ban vegyenek részt és a közgyűlést meg­
előzőleg február 26-án este 6 órakor a 
Nemesek Ferenc kanonok úr 6 nagysá­
gának házában tartandó értekezleten is 
megjelenni szíveskedjenek.

Személyi hir I)r. Franciscy Lajos, la­
punk társszerkesztője múlt, pénteken a budapesti 
kat holik us körben, a kör felkérésére, vallásos 
tárgyü szabad előadást tartott Krisztus tövisko­
ronájáról. Az előadás előtt és után a k'r. opera 
tagjai klasszikus étiek és zenedarabokat adtak elő.

Palkovics József altábornagy, az er­
délyi honvéd-kerület főparancsnoka, mint emlí­
tettük, nyugalomba vonult, (j exeiáját, ki több 
évet töltött Nyitrán, s igy nyitrai közönségünk



,hbb emlékezetében van, a király a Lipót-
rtmblel tüntette ki. l’alkovics altábornagy ur,

. t a Váci Közlöny “-ben olvassuk, Vác váro­
sában fog letelepedni.

Ő Szentsége 25 eves Jubileuma.
,. bruar 20-áu a földkerekség minden katholikus 
teninlémábau hálandó ünnepi isteuitisztelet tar­
atett Nyitván a püspök ur <5 mlga távollétében 

Venczell Ferenc c. püspök, nagyprépost celebrálta 
,, ves .egédlet mellett a hálaadó istenitiszteletet, 
leién volt" az egész központi papság, a gimná- 
ziumi ifjúság a tanári karral, a kath. legeit) egy- 
let a kath. kőmives-egylet. A felső templom ha 
jójának padjait előkelő hölgy közönség töltötte meg, 
,„'i - az alsó templom zsúfolásig telt meg az áj tá­
rkódokkal. A szent mise végén a nagyobb és 
ki'-etdi papnevelőintézet növendékei a chóruson 
Husittszky Lipót „Pápai hymnus“-át adták elő.

Esküvő. Gróf Károlyi Lajos, vármegyénk 
legnagyobb földbirtokosa, kinek birtokán, mint a 
„ép mondja, négyszer kell megállania a vonatnak, 
mi|i szántóföldjei közt elhalad, márc. 4-en tartja 
esküvőjét gróf Széchenyi Hannával, gróf Szé­
chenyi Béla nagymüveltségü szép leányával. — 
Adja Isten, hogy a történelmi szerepet vitt nagy­
apának szellemét unokája folytassa tovább var- 
inegvénkben.

Halálozás. Schweiger Adolf, a nyit- 
rai kereskedelmi és hitelintézet főkönyvelője, f. hó 
l's-án (30 eves korában elhalálozott Nyitrán. 
Teszelsz ky János, a trencsénmegyei König- 
sefIg es Popper-féle uradalmak nyug. felügyelője, 
Trencsen megye bizottsági tagja, február 14 én, 
élte 70 évében Nagy-Bittsén elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemeit, ki dr Teszelszky József, 
nagv-hittsei esp.-plébános urnák nagybátyja volt, 
Pruszkára vitték örök pihenőre. — Polónyi Ilona, 
Polónyi Géza volt orsz. képviselő s megyénk is­
mert birtokosának leánya, hosszabb szenvedés 
után életének 21. évében Budapesten elhunyt. 
Temetése tegnap, felír. 22-éu ment végbe. — 
Nyugodjanak békében I

A nyitrai bath, kör ma február hó 
23-án délután 4 órakor tartja rendes évi köz­
gyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3 A pénztáros és 
a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A tisztvise­
lők (elnök, alelnök. titkár), az igazgató választ- 
inánv és a számvizsgáló bizottság választása. 
5. Esetleges indítványok. — A böjti felolvasások 
pedig, melyeken vend geket szívesen látnak, jövő 
vasárnapon kezdődnek. Az első felolvasó Horváth 
József kir tvszéki bitó, a kath. kör érdemdús 
aleluöke lesz.

Leó-ünnepély a felsőbb leányis­
kolában. Felír. 20-áf, a szentséges Atya pá­
pává választásának 25-ik évfordulóját, fényes is­
kolai ünnepséggel ülte meg a helybeli felsőbb 
leányiskola. Az. igazgató által í) órakor végzett 
ünnepi nagy mise után, az ifjúság az intézet dísz­
termében gyűlt össze, a hol az ünnepség a kö­
vetkező programra szerint folyt le: I. Hol sz. 
Péter, énekelte az intézeti énekkar. 2 Diadalének 
Miudszentytól, szavalta Króm mer Valeria V. o. t. 
3. Stella maris, énekelte a kar. 4 Néhány vonás 
XIII. Leó pápa életéből, irta s felolvasta Rá ez 
Erzsébet VI. o t. 5. Öcömdal, duett, dallatna 
Beethoventől, előadták Krommer Valéria V. és 
Paluska Irma VI o. t. ti. Ünnepi beszed, tartotta 
dr. Dudek igazgató, méltatva a nagy pápa egyé­
niségét es egy házkor mán yza ti sikereit 7. Hym­
nus Kölcseytöl. Az előadások a nagy nap alkal­
mából szüneteltek.

A nyitrai kereskedők és köny­
velők ma, felír, hó 23-án, az „Arany Szarvas“- 
szállód i nagytermeién műkedvelői előadással egy­
bekötött zártkörű táncmulatságot rendeznek.

Adomány. A helybeli elaggott és sze- 
génysor-ú iparosok, illetve azok özvegyei felsegé- 
lyezesere a nyitrai Hitelbank 30, a Népbank 20, 
s az Iparbank szintén 20 koronát adományozott. 
A nemeslelkű adományozóknak ez utón is hálás 
köszönetét mond az ipartestületi elöljáróság ne­
vében llnzeitik József, elnök.

Színházi heti műsor. Kedden, felír. 
2r>-en Tapolczai Dez-ó. a Vígszínház tagjának fel­
léptével „A mozgó fényképek“. Szerdán bérlet- 
szünetben, Tapolczai Dezső bucsufelléptével .A 
kismama“. Csütörtökön „Mikádó“ Operette Péti­
teken liérletszünet ben, félhely árakkal „Sulamith“. 
Szombaton Groo Valér k. a. a Nemzeti színház 
ingjanak veinlégfelleplével „Folt, a mely tisztit“. 
Vasárnap Groó Valér k. a. vendegfelléptével „A 
cigány“ népszínmű.

A nyitrai kath. legényegylet felír. 
10 én tartott szinielőadása alkalmával felülfizettek : 
Melt. Bunde Imre megyés püspök ur egy darab 
aranyat 11 korona 20 tiller értékben. Gróf 
Batthyány Vilmos dr. kánonuk ur 10 kor. Dr. 
Bobok József kaim .ok ur 10 kor. Szraida Kálmán 
plébános ur 10 kor. Ronchetti Oszkár 4 kor., 
Huszár István 4 kor., Dubuvitz.ky Imre 3 kor., 
I’asebek Viktor 3 kor.. Turcsin Antal 2 kor., H 
Gy. 2 kor.. Rauscher Ernő 2 kor., Dvorak N. 2 
kor., Bellák József 1 kor., Bóez Antal 1 kor., 
tiiffl János 1 kor., Csereuyey István 1 kor., Cser­
nyák József 1 kor., Félix Rezső 1 kor,, Furda 
Nándor 1 kor.. Hevem János 1 kor, ,1 uh ári Ká­
roly I kor., Német István 1 kor., Novotny Vil­
mos 1 kor., Prihoda X. 1 kor , Salamon Nándor 
1 kor., Stauczel János 1 kor, N. N. 1 kor., 
Weigl Antal I kor., N. N. 1 kor. Összesen 81) 
ljnr- 20 fii. — Fogadják a nemeskeblű adakozók 
fenti adományaikért az. egylet halás köszönetét. 
Az. elnökség

Bál hnmvazó szerdán. Szomorú do­
log az, a miről itt szó van. A nagy-bodoki ura­
dalom iutézőségének egy részé, f. évi február hó 
12-éu, vagyis hamvazó szerdán nyilvános, tánccal 
és zenével összekötött mulatságot rendezett az. 
ottani urasági, keresztény korcsmában. Az mégis 
csak önmagát elítélő, antikatkolikus, a népnek 
botránykőül szolgáló viselkedés, — írják lapunk­
nak — mikor azok az urak és hölgyek húsz év 
folyamán ötször sem rendeztek ily mulatságot, és 
most egyszerre hamvazó szerdára kezdett fájni a 
foguk, mintha tüntetni akarnának azzal, hogy 
jobban izük a tiltott dolog a megengedettnél. 
Meg vagyunk róla győződve, hogy a most Becs­
ben telelő uraság mély, vallásos érzületét a leg­
nagyobb mértekben fogja ez sérteni, fia értesül 
róla. Jó volna a jólétben úszó embereknek is el 
nem felejteniük, hogy Isten malmai ha lassan is, 
de annál biztosabban őrlenek. No mégis akadtak 
az ottani urak és hölgyek között is olyanok, a 
kik nem fogadták el a meghívást; erősebb volt 
bennük az anyaszentegyházhoz való ragaszkodás, 
mint az emberi tekintettől való félelem. Nagy- 
megütközést keltett — Írja tudósitónk —- hogy 
az ürménci liberális pap szintén megjelent e mu­
latságon. s ott az ő „szalonképes“ humoreszkjei­
vel és adomáival a jelenvoltakat még az éjjeli 
órákban is mulattatta. Esete — mint levelezőnk 
Írja — be lett jelentve az egyházi hatóságnak.

Megyei közigazgatási bizottság.
Lapuuk előző számában a pápa ószeutségének 
huszonöt éves pápai jubileumának méltatása, azu­
tán a zsámbokréti választás sok hely. : f Balt 
el, és igy fizikai lehetetlenség volt a közigazga­
tási bizottsággal bővebben foglalkozni, azért visz- 
síátérünk rá most. Az elnöklő főispán a napirend 
előtt bejelenti, hogy Va-zary Kolos bihomok, 
Magyarország hercegprímása, esztergomi érsek, 
két nap előtt töltötte be életének- 70-ik évét., 
kinek egyházmegyéjéhez Nyitravármegye terüle 
lenek legnagyobb része tartozik. Ezen. az ország 
legmagasabb polcán álló egvházfejedelem hazafias 
kiváló megbecsülhetlen érdemeit és jogi méltósá­
gát magasztos szavakban méltányolván, indítvá­
nyozza, hogy a jubiláló főpásztort Nyitravár- 
megye közönségé részéről egv díszes kiállítású 
üdvözlő felirattal küMöttségileg üdvözöljék. Az 
indítvány nagy lelkesedéssel elfogadtatott. A fő­
ispán még egy előterjesztést tesz. Az ér<ektijvári 
országgyűlési képviselő, dr. Kováéit Pál. felemlí­
tette, hogy a közigazgatási bizottság nem ki-éri 
kellő figyelemmel a nemzetiségi agitációt. A kép- 
viselóházban azt beszélik, hogy a közigazgatási 
bizottság párt-zeinponitiól ezt tűri. A főispán 
indíttatva érzi magát ezen iusinuaciót a közigaz­
gatást bizottság részéről visszautasítani, és csak 
egyszerű tudomásvételre ajánlja. Következett a 
napirend Az alispáni jelentés szerint a nemzeti­
ségi agitáció mindinkább terjed, sót a galgóci és 
pőstyéni j írások, melyek eddig mentve voltak a 
pánszlávizmustól, most ezeket is ellepte. (Vájjon 
nem e csupán azért, mert Meszlényit választották 
meg képviselőnek. Szerk.) Igen érdekes és felette

jellemző a közoktatási minisztérium gazdálkodása 
a miavai állatni iskolánál, melyről az ottaui fő- 
-zolgabiro, Winkler Gyula, egy terjedelmes jelen­
tést tett. A főbíró jelenti, hogy a miavai iskola 
igazgatója megbetegszik a szünidő alatt, és de­
cember végéig szabadságolva lett, helyetteséről 
azonban senki sem gondoskodik. A szabadságot 
még juuius végéig kiterjeszteni kéri, de az csak 
január hó végéig lett meghosszabbítva. Ekkor 
jelentette az igazgató, hogy még mindig nein 
munkaképes, és kéri, hogy egy egész évre van 
szüksége pihenésre. Ezen ügy máig is a minisz­
térium egyik asztalfiókjában édes álmát aluszsza. 
Az irt vány ok egyik iskolájában tanít egy tanító, 
ki a gyermekek bántalmazása miatt már egy év 
előtt többször fegyelmi büntetésben részesült, kit 
kérték, hogy máshová helyezzék át, de a tanító 
még mindig ott vár. Más irtványon meghal & 
tanító, eltemettedk és azzal vége. Helyettesítés­
ről szó sincs. Következett még tárgyalásra több 
választási esetre vonatkozó ügy, ebből kilátszik 
hogy a néppárt a belügyminisztert jelentésekkel 
teljesen tájékoztatta hivatalos közegek elleni visz- 
szaéléseiról. A közigazgatási bizottság az illető 
panaszoltakat felmentette.

Uj lap a vidéken. Galgócon három 
nyelven nyomatott lap jelent meg február 15-én 
„Galgóc és Vidéke“ eitu alatt. Felelős szerkesz­
tője Anion Vilmos, kiadótulajdonosa Török Gyula 
gyógyszerész. A triglott lapban vau három ve­
zércikk, u. m. „Zászlóbontás“, „Fahueneiitfaltung“ 
és „Chvalen búd JeziS Kri<tus“ felírással. Van 
beune, jóllehet csak egy ivén jelent meg, két 
tárca össze-eu 13 hasábon és még egy tárca- 
szerű croquis. Flő van sorolva 21 külön munka­
társa, kiknek a munkásságát azonban nem igen 
venni észre a lapban. Uj testvérünk fogja látni, 
hogy később még kevésbbé lasz észrevehető, mint 
azt a tapasztalás rendesen mutatja. A sok pro­
gramúitól nem látjuk eléggé tisztán a programm- 
ját. A társadalmi erők tömörítése, a magyarban, 
a németben : „Unterdrückung derjenigen, die diese 
ideale Vereinigung hintergehen wollen.“ — A tót 
részben nagyon sokat igér a gazdáknak, a meny­
nyi ben minden igazságtalan elnyomás, üldözés 
ellen nekik védelmet igér. Ha csakugyan betartja 
a szavát, akkor megjelenését melegen üdvözöljük. 
Az erőknek három felé való fec.<érlé<e azonban 
nem tanácsos, mert aki sokat markol, keveset fog.

Valjunk el! Fgy angol folyóiratban W. 
S. Lilly nagyon érdekes tanulmányt irt ezzel a 
címmel: Marriage and modern civilisation, a mo­
dern civilizáció házasság-ellenes irányáról. A há­
zasság intézményének szilárdsága — Írja — száztíz 
esztendő óta nagyon meggyöngült, ereje megfo­
gyott es vele fogyott a női méltó-ág tiszteletű is. 
A házasság ellen az ostromot a francia forrada­
lom publicistái kezdték, az ő munkásságuk ered­
ménye az a törvény, a melyet 1792-ben hoztak 
és amely az elválást úgy megkönnyítette, hogy 
az valósággal divattá lett A törvény meghozása 
után el leli 27 hónap alatt inagátian Párisbau tiOOO 
pár vált el és 17117-ben az elválások száma na­
gyobb volt Franciaországban a házasságkötések­
nél. Duval az ó Souvenirs Therinidoriens című 
munkájánál) ezt irji: A hitvest.ir-ak oly könnyű 
szívvel hagyták ott egymást, mint ahogy az ember 
ebéd után az asztaltól fölkel El-etáltak a város­
házához, ott kijelentettek, hogy nem óhajtanak 
tovább egymással élni es a válást k mondották 
azzal a meg. kolással, hogy a házastársak — vér- 
merseklete nem megfelelő. A szerencsésen elvá­
lasztott feleket pedig mar a kapuban várta a — 
jövendőbeli, a kinek a vérmerseklete talán meg­
felelő lesz. Ha nem. ez sem baj, mert a város­
háza nem szökik meg. — Ennek az erkölcstelen 
állapotnak a Code Napoleon vetett, ha nem is vé­
get, de legalább — gátat. Valósággal főlhábori- 
tóak azonban a viszonyok Amerikában, az Egye­
süli-Államokban, a hol egységes házassági törvény 
nincs es az elválasztásból egyik-másik állam való­
ságos üzletet csinál. Válási ok a hűtlenség 4fi 
államban, a haraggal való eltávozás 41 ben. a 
kegyetlenség (cruelty) 40 államban, a reszegosség 
37-tien, a házasság e őtt elkövetett bűntett 13-ban, 
a durva bánásmód 7-ben, a megőrülés 5-ben, a 
csavargó természet 2 ben, ha a hitves nem akar 
az uravai egy másik állam területére költözni 2-
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ben, nyilvános helyen történt szidalmazás 1-ben. 
De hogy azután ti hatóság mi mindent minősít 
olvau dolognak, a mi a valóokok területére esik, 
arra W. S. Lilly a többi között elmondja ezeket 
a példákat is: A biro kimondta a válást kegyet- 
lenseg (cruelty) miatt, mert a férj „örökös do­
hányzással tette tűrhetetlenné felesege számára 
az otthonát.“ De, ugyancsak a crueltyre hivat­
kozva. egy más esetben fönbontotta a férj kíván­
ságára a házasságot azért is, mert az asszony 
„a korai porolás lármájával a férjét a szükséges 
álom nyugodalmától megfosztotta.“

Népiratkák. A Szent-István Társulat nép- 
iratkái között újabban bet uj tüzet latot napvilá­
got. Vzimük : l.'S. sz. Dikir< Dániel májszterúr; 
vagy : Hogvan okosodott meg a euvilista vezér? 
Irta Vserjesi Károly. Ara 10 fillér. — 181. sz. 
Italázs Artal bajai: vagy: Aki szarva között ke­
reste a tőgyét. Irta Seress Imre. Ara 10 till. — 
182. sz. A mél tóségos asszony aranya : vagy: Mi- 
kepvn jöttek észre a rueilisták? Irta X ei ner 
i.aszlo. Ara ti till — I s;$. sz. A máshitá feleség; 
vagv : A vegyes, házas-ág veszedelme. Irta Kál­
mán diák. Ara 8 fillér. — 184. sz. Aki kicsal, 
huncfut róka ... Rósz hely az az Ameróka I.... 
vagyis: az a kérdés, hogy menjünk-e Amerikába? 
Irta Varga László. Ára ti fill. — 185. sz. Az ör­
dög itala : vagyis: Hogyan fogta meg a pebános 
a muszka spinűt ? Irta Váginenti. Ara 10 till. — 
isi;, sz. Az álnok jóbarát: vagy: A hamis eskü 
büntetése. Elbeszéli liozgonyi tiyörgy. Ára ti till. 
— Kzzel tehát a Szent-István-társulat népirat- 
káinak száma ISti füzetre szaporodott. Megren­
delhetők a nevezett Társaság könyvkiadó hivata­
lában : Budapest, X III., Szent-királyi-utca 28. sz. 
a hol, kívánatra, részletes jegyzékkel bárkinek 
szívesen szolgálnak.

Sok pénz lenne megtakarítható, ha elő­
forduló rosszullétnél a megfelelő gyógyszer alkal­
maztatnék. Egy kitűnőnek bizonyult gyógy- és 
háziszer a Vertes gyógysz. Ferencpálinkája, mely­
nek ennélfogva egy házban sem kellene hiányozni.

Törvényszéki csarnok.
Dr. Szálé Lajos szenici főszolgabíró és Kro- 

kovics József stepanói községi bíró, a tőszolgabi- 
rónak régi kedvence és engedelmes hive, nagyon 
fájlalták, hogy Stepanö választóinak nagy több­
ségé az októberi képviselőválasztásnál nem sza­
vazott dr. Szálé jelöltjére, Erideezky Timötra. Ezt 
a bosszantó dolgot nagy részben a stepanói plé­
bánosnak. Jámbor Péter urnák tulajdonították, a 
ki erős néppárti lévén, nem akart dr. Szálé La­
jossal egv párton lenni.

Ezért szerette volna a két jóbarát ha Jám­
bor Péter valamikép megbüuhődnék az ő makacs­
ságáért.

Liberális szokás szerint megcsinálódott Jám­
bor ur ellen a kancelparagrafusra alapított vád, 
és a nvitrai kir. ügyészség vádat emelt ellene, a 
kúriai bíráskodásról szóló 1899. évi XX". trck. 
170. §-ába. valamint a büntetőtörvény 191. §-ába 
ütköző vétségek miatt.

A kir. ügyészség azt inkriminálta, hogy 
Jámbor Péter plébános ur 1901. évi szeptember 
29-eu Szt. Mihály arkangyalról tartott szent be­
szédében a képviselőválasztásra célzott s ennek 
eredményét akarta befo'yásolni. És inkriminálta 
azt. hogy Jámbor Péter plébános ur a templom­
ban közbotrányt okozott, midőn 1901. október 
6-án megdicsérte azon híveit, a kik vele voltak 
és hogy csak 3—4 ember engedte magát Belzebub 
által eiesábittatni. És kijelentette hívei előtt azt 
is. hogy most már megmondhatja nekik, miszerint 
IX. Pins pápa ő szentségének Syllabus« szerint 
„a liberalizmus hűn.“

Ezen vád következtében a kifogásokat a 
nvitrai kir. törvszék vádtanácsa folyó hó 21-én 
tárgyalta Sándor Géza tvszéki elnök ur elnöklete 
alatt. Bírák voltak Miklóssy Arthur és l’azár Zol­
tán bírák. Xáiiló ügyész: Jureczky Iván kir. al­
tig) e-z. Jámbor Péter plébános ur személyesen 
megjelent: védője volt Merev Lajos ügvved.

Az ügyet l’azár Zoltán bird ur adta elő, s 
utana az alügyész ur a plébánosnak mindkét be­
szedet erő-en aposztrofálta, s kimutatni iparko­
dni:. hogy a vádirat szerinti mindkét vétség esete 
fenforog, s ezekért a vád alá helyezést kérte. 
Kö botrányt okozónak állította, hogy a plébános 
politikai tartalmú beszédeket tartott a templom­
ban é-> teljes ornátusbau bűnnek pruklamálta a 
liberalizmust. Ezt — úgymond— semmiféle pap­
nak egyházi funkciónál tenni nem szabad.

Mérev Lajos védő a „Szentek élete“ könyv­
ből és a „Syllabus“ ból merítette a védelem egyik

részét, a másikat pedig a vizsgálat folyamán ki­
hallgatott 32 tanú vallomásából. Sorra cáfolta a 
vádló alügyész érveit és kimutatta, hogy a plé­
bános nem lépte tül a törvénynek határait, s 
nem követte el a vádirat szerinti vétségek egyi­
két sem.

A vádtanács el is fogadta a védő érveit és 
az eljárás beszüntetését mondotta ki, dr. Szálé 
és Tsa (Krokovies) legnagyobb bosszúságára.

fí. r.
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Érsekújvár a török uralom alatt.
1663 1685.

Irta : Mattinál' Mihály.

(Folytatás.)

Ugyanazon időben a huszárok megölték a 
budai basa fiát, mi miatt a törökök boszút álltak 
rajtok és hármukat Érsekújváron karóba húzták.

Az érsekujvári törökök a következő 1674-ik 
évben sem nyugodtak.

Egy ízben ugyanis 900 közülök átkelt a 
X’ágon. elhamvasztottak 3 falut és lakóikat fogságba 
vittek el. 200 német lovas azonban egyesülvén a 
huszárokkal egy erdőben tőrbe csalták őket, 
mintha haluk megett még erős tartalékjuk lett 
volna. A törökök futásnak eredtek, 60-an elestek, 
sokan megsebesültek és fogságba kerültek.

E közben, midőn az érsekujvári törökök kint 
voltak, 200 komáromi huszár és hajdú jött ki és 
Érsekújvár előtt az összes legelő marhát elhaj­
tották. Midőn az Újvárban levő törökök ezt meg­
tudták, utánuk mentek és csatát kezdtek velők. 
Mivel pedig az árokban elrejtőzött hajdúk erős 
tüzet bocsátottak a törökökre, futásnak eredtek, 
a marhát ott hagyták sok bajtársukkal egyetemben.

Nemsokára ezután ezen komáromi huszárok 
és hajdúk és az érsekujvári törökök között ismét 
heves csata folyt, mivel amazok ezektől 208 darab 
marhát elhajtottak, mely küzdelemben ismét a 
törökök húzták a rövidebbet, noha a huszárokból 
is S3 esett el és sebesült meg.

A törökök, hogy megbosszulják magukat, 
Eszterházy grófnak 300 emberrel megrakott pa- 
láukját vették körül és gyújtották meg, úgy hogy 
a gróf csak embereinek jeletékeny veszteségével 
volt képes magát az ellenségen át törni és meg­
menekülni.

Szeptember 7-én Semptétől másfél méríöld- 
nyire 25 török egy nemest és 7 huszárt vitt fog­
ságba. Midőn ezt a Janki-ezred alezredese, Soyer 
megtudta, Nyitrán rögtön riadót fuvatott és 250 
emberrel utánuk ment. Mivel azonban a huszárok 
nagyon gyorsan haladtak két új török csapatot 
vettek észre, melyeket egyedüli segéd csapatoknak 
néztek s ezeken kívül öt más, pihent tartalék- 
csapat is hevesen megtámadta őket, minden vitéz­
ségük mellett is vereséget szenvedtek. A Jauki- 
dragonyosokból 91 közlegény, 1 hadnagy, 1 zászló­
tartó, 3 őrmester és 4 káplár maradt ott, Soyer 
alezredest pedig, ki 9 vágást és szúrást kapott, 
egy kapitánynyal, 1 őrmesterrel, 1 szakaszveze­
tővel és 12 közlegény nyel elfogták és Érsekúj­
várba vitték.

Iti75. elején Budáról 3000 török jött Érsek­
újvárba, hogy a hódolást és adózást egész Po- 
zsonyig terjesszék. Azért a környékbeli cs. és kir. 
katonaságnak szemmel kellet őket tartania.

És a törökök érsekujvárott nem is marad­
tak sokáig tétlenségben. Rövid idő múlva ugyanis 
Galgócnál 3 falut perzseltek fel s 80 keresztényt 
rabságba vittek. Ezért a győri huszárok, midőn 
Xyitránál 200 törökre bukkantak, felét lekasza­
bolták.

Mivel az érsekujvári törökök szünet nélkül 
háborgatták a környéket, az udvartól rendelet 
jött, hogy a X'ág hosszában néhány tornyot épít­
senek, hogy e részeken az ellenség jobban meg­
figyelhető legyen s támadásait megakadályozhas­

sák. A király azt is megparancsolta, hogy az 
innenső oldalon levő séllyei sáncokat az ottani 
már előbb létesített erődítési müvek kibővítése 
által nagyobb biztonságba hozzák, hogy a törökök 
átkelésének és folytonos portyázásainak gátat 
vessenek. Mi miatt az érsekujvári basa nemcsak 
neheztelt, hanem hangoztatta is, hogy a mennyire 
rsak lehetséges, rajta lesz, hogy a nevezett erő­
dítést megakadályozza. Mivel pedig a törökök is 
nem mes-ze Érsekújvártól egy paláukot építeni 
szándékoztak, a Schmid-ezred alezredese 2000 
emberrel kiment, hogy nemcsak a mondott palánk 
felépítését megakadályozza, hanem a törököket 
féken is tartsa, inig Sellyét teljesen meg nem 
erősitik.

1676. január havában 300 érsekujvári török 
egész Sellyéig portyázott azon szándékkal, hogy 
az ottani újonnan felépített tornyot elrontsák, de 
a mieink kevés kivétellel mind levágták. Ugyan­
ekkor elfogtak 5 kiküldött gyujtogatót, kiket ele­
venen nyársba húztak.

Március 20-án ismét 400 török mutatkozott 
a magyar területen, hogy a marhát elhajtsák; de 
a magyarok, kik hamarosan összefutottak, a marha- 
tolvajokat 15 és néhány fogoly kivételével mind 
leszabdalták.

Május 7-én az érsekujvári törökök erősen 
gyülekeztek Suránynál, hogy Morvába törjenek, a 
Nyitráuál készenlétben levő keresztény csapatok 
azonban ezt megakadályozták. A törökök vissza­
vonulásuk közben lángba borítottak egy városkát. 
A mieink jól megkergették az ellenséget és sokat 
köziilök megöltek.

Júniusban az érsekujvári törökök többszörös 
próba után Veszprémre ütöttek, midőn az ottani 
huszárok másutt voltak. A külvárost kifosztották, 
az embereket levágták és azokat, kik alkalmasak­
nak látszottak, magokkal vitték. 1

lti78. szemtember elején az érsekujvári törö­
kök a magyar területre törtek, 200 lovat, 200 ök­
röt és GO darab kisebb marhát elhajtottak. A 
mieink csakhamar 300 darabot visszavettek ugyan, 
de 10 huszár foglyul esett és egy német életét 
veszité. Nemsokára azután Eszterházy és Elisasky 
(Illésházy?) megtámadták a törököket, kik az 
uralkodó pestis miatt 6000-nyi számban a szabad­
ban táboroztak s kikből ez alkalommal 1300 el­
esett, 8 ágyút, 2 zászlót vesztettek és a basa fia 
fogságba esett. 2

1679. február havában az érsekujvári törökök 
két Ízben kísérelték meg a séllyei sáncot elfog­
lalni, de mindannyiszor kénytelenek voltak tekin­
télyes veszteséggel visszavonulni.

Azután kimentek egész Gúláig, hol elfogtak 
20 cs. és kir. szekeret, tele élelmi szerekkel és 
számos keresztényt vágtak le. A mieink azonban 
utánuk mentek és a törökök 60 emberük elvesz­
tése után kénytelenek voltak megfutamodni.

Ez év nyarán 20 török átosont a X ágon, de 
a huszárok rajtakapták őket, néhányat köziilök 
levágtak s néhányat egy előkelő tiszttel elfogtak.

Akkor Ausztriában és Magyarországban nagy 
pestis uralkodott, ugyannyira, hogy magában 
Bécsben 80,000 ember halt meg s Felső-Magyar- 
országban egész falvak haltak ki, úgy, hogy a 
termést sem lehetett a mezőről behordani. Az 
érsekujvári törökök a betegségtől való félelem­
ből kint a szabadban sátrak alatt tanyáztak. 
Ezeket egyszer éjjel 500 huszár és hajdú várat­
lanul támadta meg, a törököket legnagyobb részt 
lekaszabolták es gazdag zsákmányra tettek szert. 
Ekkor könnyen lehetett volna a várat is elfoglalni, 
mert a vár majdnem teljesen kihalt volt.

1680. októberében visszajött Konstantiná­
polyból P. Lango Domonkos jezsuita, kit két évvel 
ezelőtt az er.-ekujvdri basa elfogott és fogolyként 
oda küldött. Ott oly keményen kellett dolgoznia, 
hogy lehullott néhány körme. Eleinte 3000 tallért 
kívántak érte, végül azonban 1100-ért adták ki.

Az 1681. soproni országgyűlés 5. t.-cikkében 
a karok és rendek kívánták, hogy a magyar ka-



tonaságot közel Érsekújvár- és Nagy-Váradhoz 
helyezzék, hogy a törökök elleu védőimül szol­
gáljon.

ItISá. júniusában az érsekujvári törökök, 
mintegy 600 l,,vas és 3(10 janicsAr, váratlan por­
tyázást intéztek Tapolcsány tájékára s Nyitra 
vidékéről minden barmot elhajtottak, sok falut 
az adó nem fizetésének érve alatt felégettek, 300 
embert levágtak, 400 at rabságba hurcoltak és 
nagy rablást tettek.

Október 3-án éjjel 400 török megtámadott 
és kifosztott néhány Léva vidéki falut, de a ke­
resztények utóbb megverték őket, kik sok halot­
tat vesztettek, köztük a basa két fiát is. 28-áu 
pedig ugyancsak az érsekujvári törökök nagy lár­
mát csinállak Komáromnál, midőn vagy 700 lova­
suk a várnál a Dunán vert s leguagyob részt már 
kész hajóhíd megszemlélése végett mutatkozott. 
Midőn azonban mindkét erődből 16 agyúból rájuk 
lőttek, mindjárt vissza kellett fordulniuk és elme-
nekiilniök. 3

(Folyt, köv.)

1 Wunderbahrer Adlers-Schwung etc. 302—314. 11.
* Der vermehrte Donau-Strand etc. 205. 1.
s Wunderbahrer Adlers-Schwung etc. 315 — 433. 11.

Irodalom.

Szűz Mária tisztelete. Szeretném 
mindazt összegyűjteni, ami hazánkban a bolds. 
Szűz tiszteletére vonatkozik. Ez okból szűz Mária 
nevében azon kérelemmel fordulok a főtisztelendő 
urakhoz, kegyeskednének csekélységemmel közölni 
mindazt, ami plébániájukon úgy a múltból, mint 
a jelenből szűz Mária tiszteletére vonatkozik. A 
múltat illetőleg sok esetben a Visitatio Canouica 
ad felvilágosítást. Ily adatok volnának: szűz Má­
ria templom, kápolna, oltár, kép vagy szobor, 
esetleg a helységben vagy a határban. Mely év­
ről valők ezek. s kinek az adományából? Van-e 
Mária-társulat, milyen s mely évben alakult? Ha 
a szobron felirat van, ennek közlését is kérem. 
1904-ben lesz 50 esztendeje annak a nagy ese­
ménynek. hogy IX. Pius kihirdette a Szeplőtelen 
Fogantatás dogmáját. Mily nagyszerű volna az, 
ha ezen alkalommal a Hegnum Marianuui oly 
művel hódolna Védőasszonyának, a melyben mindaz 
foglaltatik, ami hazánkoan a holds. Szűz tiszte­
letére vonatkozik. „Nos cum prole pia benedicat 
Nirgo Maria! Alsó-Hricsó (Trencsén megye), 1902. 
február 22 én. Kiváló tisztelettel Krasznyán- 
szky János, segédlelkész.

Alapittatott 1869-ben. rs®

NYITHAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

eléd és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
Ügyekről.

Az igazgatóság.

^ Székhiza Városháztér 3. sz. »»a

NYITRAMEGYEI szemle.

Telefon.
Zm. J. Pri vigye. Konzulijuk az értesitőut; de 

mivel Unt csak fenyegették, hát az eset hírlapi tárgya­
lásra nem alkalmas. Azt a jegyző urat a megyei köz­
gyűlésen elővesszük.

Privigyére. Önnek teljesen igaza van, azok a 
privigyoi állapotok csakugyan tarthatatlanok, személyes 
tapasztalásból tudjuk; de névtelenül beküldött közle­
ményekre nem reüektálhatunk. Küldje be nevét. Mi el 
nem áruljuk. Ne tartson tőle.

^HIRDETÉSEK.

Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében 

Mintegy

250 szekér kő
1 szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

Szőlőoltványok
vá ny m I be u.

A legkiválóbb 42 bor- és caemegeíajokban fajtisztán, 
teljes jótállással 15 —20.

Élőkerités.
Gleditschie csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek hérem 
évi törlesztésre is adatik.

óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő artvénynövény. Rí 
az egyedüli, melyből oly Örökös kerítés nevelhető 
pár év alatt, rendkívül csekély kiadás-al. melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át .Minden reiidrlóshvz, 
riijiokkail «‘Ildiott ültetési kezelési utnsii.is 
mellékeli«'! ik. Ezer csemete elég 200 méterre. — 

Ara ti frt.
nílínnnmntnl/ Óriási jövedelmet biztosi tó vei- 
UlUuvulIluluKl ,ihil 1-nuck tenyésztése

■I számos gazdaságban az utóbbi
idüben rendkívül elterj -dt.

Színes fénynvomatu főárjegyzék ingyen ée 
bérmentve küldetik minden tendelésl tételezett 
ség nélkül. Az árjegyzésen kivid még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bér- 
mentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagv 
család, a hol annak tarul mát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy sz-gény 
családnál egyaránt így még azoknak is igen érde­
kében áll. kik rendelni semmit nem akarunk, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek miudenkinek nagy szolgálatot tesznek, fim :

Érmelléki első szölöoltvány-telepz Nagy 
Gábor, Nagy-Kágya u. p Székelyhid.
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jótéteménynek,
^Éj és szükségletnek bizonyul 
K' minden csalidban a =

Kathreiner-féle = 
Kneipp-maláta Kávé
használata, r- ■ ■■ ■ — ■ ■ ■ -

Oondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóízű és egészséges 
kivé Italt bevezetni. =====

Tisztább pótkávé nem létezik, és 
nincsen jobo pótlás a babkivé 
helyébe, a hol ez orvosilag eltiltatott.
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Kathrelner-féle Kneipp-maláta kávé
csakis a »Kneipp páter, védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csoma­
golt maláta kávé soha sem —r :

/je? Kathreiner.
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Malombérletet keres e<rv több évenn e

1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve

JUHAR! és FURDA g
templomfestők

Nvitrán, Káptalan-utca 17. sz.
*44»

Ajánljuk a naeycrdemü közönségnek 

újonnan kibővített es

TEMPLOMFEbTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz- 
le' ütikot, melyben templomok testeset, oltá­
rok es kepek renoválását, valamint uj oltár­
képek testeset, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy közejikori, mint legújabb sílift 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

JUHARI és FURDA,
templom fostuk.

3-12.

Költségelőirányzatok es tervezetek ingyen.

mi

itt malomtizlettel foglal-
ko/ó gyakorlott molnár. Bővebbet a szerkesztőségben.

„Védjegy." | ^ ^
Jótállás mellett küld

literenként 2 korona áron
valódi

trencséni ex, 
2i borovicskát

Buchcár József
C7Aí.’7nq 11 • 11 / x V VO' A t ()10QLV OUVO íuuv-u V 8Vl U

keresztény cég

Bcvne,
Trencsén megye. 12—12.

FF*

fbrbNCZ
pálinka (sósborszesz)

V értés Ky6%^
lia.ználatban a leghatásosabb. — 
Feltétlen tisztasága következié. 
ben ágy külső, mint. belső liasz. 
nálatra mindenekelőtt legjobb«, 
alkalmas, különösen is á mod 
annyira kedvelt gyórómódszerre 
(massage). Kitűnő "sikerrel basz­
nál t at i k küszvény, csiiz, meiihü. 
lének ellen, bénulásuk, ficamuk­
nál, gyulladás és kelésnél, ,0. 
vábbá a fejbőr erősítésére, vala- 
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rosszullét, (,.j. 

, fájás sth. ellen. Katonáknak, 
— vadászoknak, turistáknak, levél.'

hordóknál; s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegy gyei. — Kgy üveg 
30 fillér. I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárukban,
ilrogueriákbun, fiiszerkereskedésekhen. — Nyitrán: Cser­
nyák 11. és Einzinger József és társa araknál, általában
Ott 1,1.1 plakátok a fonti védjegy gyei láthatók, vab- 

g__50 mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,

F t; LT 110 ÚJDONSÁG!

IC Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

egyszer veszi ós többó mást nem szíhat.

legrjoloTo Treű-ód-i

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAI1ÜVELY.
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SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 40° 0-os
Kainitot, Kálitrágyasót
es egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
0@0@

Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


